



宁波、绍兴系列持枪抢劫杀人案 侦破过程披露 “浙江第一大案”悬疑终解

“绿洲珠宝行案”嫌犯落网，但仍有很多悬疑困扰着市民。当年的大案具体经过是怎样的？22年嫌犯未落网，警方在做什么？嫌犯又是如何被锁定的？……

昨天15时，宁波、绍兴系列持枪抢劫杀人案新闻发布会上，省公安厅刑侦总队队长、专案指挥部常务副总指挥俞流江对案件进行了介绍，这些悬疑也得到了解答。

1、宁波“1995.12.6”绿洲珠宝行杀人抢劫案



1、宁波“1995.12.6”绿洲珠宝行杀人抢劫案



撬开保险箱4只

绿洲珠宝行案作案经过示意图。警方提供

绿洲珠宝行案，嫌犯是如何作案的？

绿洲珠宝行持枪抢劫杀人案发生后，外界对嫌犯的作案细节一直猜测颇多。当时的说法比较简单：歹徒潜入绿洲珠宝行大楼，夜半时分，进入绿洲珠宝行内，开枪杀死两名保安，抢走黄金饰品约11公斤，留下一堆作案工具后离去。

这其中的细节，在昨天下午警方提供的视频中有了答案：

嫌犯潜入商场六楼顶层，切断总机房电话线后，于零时50分许，从商场六楼沿电梯井道进入一楼营业大厅，用钝器袭击一名保安，并用现场电线和带入现场的背包绳捆绑两名保安，撬开黄金饰品柜台四只保险箱，劫走价值160余万元的白黄金饰品，用手枪将已制服的两名保安打死后逃离现场。

●●● 快评

22年漫长的等待 告诉我们什么？

胡晓新

前两天，绿洲珠宝行特大持枪抢劫杀人案嫌犯落网的消息，在甬城引起了巨大的轰动。这一天，甬城百姓、公安干警，特别是遇害者家属，都等了太久太久。嫌犯的凶残、狡猾、神秘，百姓的焦灼、愤怒、期盼，警方的坚守、付出、压力，成为贯穿22年时间长廊的关键词。好在，嫌犯的最终落网，让22年的漫长等待，终于有了我们期待的结果。

我们注意到，在侦破此案的关键节点，驻点诸暨的专案指挥部，分成生物检材突破组、数据建模分析突破组等六个侦查组，多措并举开展工作。其中在现场提取到的嫌犯生物检材以及由此展开的比对等工作，对案件的侦破发挥了关键的作用。

是的，科技+数据库的威力，再加上无数人的不懈努力，终于让隐匿达22年之久的狐狸现出了原形。一些网友提出，如果省内甚至国内早就有一个包括指纹、人脸、DNA等生物信息的全民信息库，那么，此案的侦破是否会从22年缩短到22天，甚至22小时？也许，这只是网友一厢情愿的猜想，但建立类似数据库的必要与紧迫，却是现实存在的。

事实上，早在几年前，居民在办理身份证时就需要采集指纹并录入数据库。这些数据不但可以在侦破刑事犯罪、打拐、寻亲等行动中建立奇功，也可以在医疗等诸多领域发挥奇效。类似数据库的建立，不但需要巨额的人财物力投入以及百姓的大力支持和配合，更需要法律法规来保驾护航，保证其依法依规采集、保存和利用。

科技再发达，数据再完备，也需要人来操作和执行。22年漫长的等待告诉我们：不言放弃的信念，对擒获凶犯有多重要！科技与基础信息工程，对于提升效率有多关键！在为神勇敬业的人民警察衷心点赞的同时，我们也期盼，先进科技的应用与数据库的完备，能让更多的悬案更快被侦破，让老百姓有更强的安全感。

22年嫌犯未落网，警方都在做什么？

随着时间的推移，很多人已经产生了疑问：这个案子还能破吗？嫌犯不会已经“老死”了吧？警方这些年在做什么？

俞流江说，1995年12月6日凌晨，绿洲珠宝行发生持枪抢劫杀人案。此后，1998年4月7日绍兴市越城区供销大厦，2004年1月22日诸暨市第一百货大楼，2007年11月6日诸暨市嘉瑞珠宝行相继发生抢劫杀人未遂案。四起案件经痕迹物证比对后，确认为同一人所为，省公安厅对案件进行并案侦查。2004年，此系列案被公安部列为挂牌督办案件，成为浙江公安历史上公安部督办未破的第一大案。

俞流江说，自第一起案件发生后，浙江省公安厅就高度重视，成立专案指挥部。历任公安厅领导，对这起系列持枪抢劫杀人案的侦查工作始终高度关心关注，在全省范围内抽调精干警力，全力支持开展专案侦查。同时，专案指挥部也多次在媒体上公布案情，动员广大群众积极举报，扩大线索来源，并对群众举报的重点人员一一进行核查。案件不破，绝不收兵。

专案指挥部公布了一组数据，22年里，专案组民警的足迹遍布除西藏、台湾之外的全部省市，行程数十万公里，检验比对各类痕迹物证1200多万份，查询信息数据上亿条。

嫌犯是怎么被锁定的？

从1995年到现在，已经过去了22年，就是距离嫌犯徐某最近作案的2007年诸暨嘉瑞珠宝行抢劫案，也过去了10年。为什么到了2017年，嫌犯才被锁定？

俞流江在新闻发布会上提到，立足大数据侦查思维，对各类证据资料进行补充分析研判非常关键。

2016年11月23日是本案侦破工作的一个重要转承时间点，省公安厅抽调厅相关警种及宁波、绍兴两地的骨干力量组成新的侦查团队，对该系列案件发起新一轮的攻坚冲刺。专案指挥部驻点诸暨，分成生物检材突破组、视频突破组、重点人群排查突破组、数据建模分析突破组等六个侦查组，多措并举开展工作。

新团队立足大数据侦查思维，从四起案件现场，特别是

涉案物证的相关性入手，对各类证据资料进行补充分析研判。成立之后仅四个多月的时间，专案组成员就对1200多千兆的视频资料进行重新汇总分析，对多渠道收集的1393万多份指纹进行比对，对新采集的3万多份生物检材进行检验鉴定，对1万多名重点人员重新进行排查筛选。

“大量的工作带来的自然是卓有成效的结果。专案指挥部根据前期工作的全面评估，成功刻画了案犯的相关条件，进一步缩小了侦查范围。”俞流江说，比如除了男性及年龄身高等要素外，专案指挥部还明确了嫌犯具有机械加工技能、曾经到过中缅边境地区、在案发地有落脚点或关系人、具备机动车驾驶证、2005年后未曾被公安机关打击处理过等条件。“最后，犯罪嫌疑人的特征和我们刻画的条件基本符合。”

嫌犯曾有枪，抓捕是不是特别费力？

嫌犯在绿洲珠宝行作案时有枪，1998年、2004年在绍兴作案时也都有枪，是个危险人物，警方在抓捕时是不是经历了非常大的曲折？

事实上，情况不是想象的那种。

3月27日，专案指挥部相关成员携带现场提取到的犯罪嫌疑人生物检材赴公安部刑侦局、二所，会同专家组进行专门工作。3月29日中午，经专家会诊，专案侦查工作取得重大突破。“我们发现，籍贯台州临海、目前居住在诸暨市暨阳街道的徐某（男，1972年11月出生）有重大作案嫌疑。”俞流江说，指挥部立即组织开展抓捕行动。

因为案情复杂，犯罪嫌疑人有高度危险性，抓捕人员当

时兵分三路向嫌疑人住处出发。

整个抓捕过程总体非常顺利。第一组抓捕人员刚到指定地点，第二组抓捕力量在半路的时候，徐某驾驶车辆离开住处。为了不打草惊蛇，指挥部立即调整抓捕方案，第一组人员继续跟踪犯罪嫌疑人，其他两组人马调整路线。最终在诸暨市暨阳街道下坊门新村的某棋牌室形成合围之势。14时20分，综合分析现场情况后，时机成熟给抓捕组下达了行动指令，14时21分，犯罪嫌疑人徐某落网。

通过对徐某生物检材的进一步核对，专案组确认他就是宁波、绍兴系列持枪抢劫杀人案犯罪嫌疑人。 记者 张贻富